

2022年黑龙江省哈尔滨市职业院校技能大赛教学能力比赛教学 实施报告

课程名称：学前卫生学

参赛组别：专业课程

参赛内容：学前泌尿系统及生殖系统

一、设计思路

1.课程介绍本课程《学前卫生学》为幼儿发展与健康管理专业特长核心课，属必修课。

2.“学前泌尿系统及生殖系统”，是本课程中的一节学前卫生学教育工作活动。

二、教学分析

学习对象：幼儿发展与健康管理体制专业学生根据批阅学生作业：对《3~6岁儿童学习与发展战略指南》健康领域目标构成的梳理，可以看出，大部分学生学习的方法比较生硬，思维创新能力更弱，就是简单地对战略目标的抄写，没有加以筛选和整合。同时，缺乏实践的经验，在联系实际时，没有丰富的重大案件补充理解。但是，也有少部分同学整体表现出活跃的思考，较为分立地梳理科学领域目标。

三、学情分析：【能力基础分析】学生掌握了初步的儿童教育研究的能力，能通过加强合作的方式，表达交流对幼儿产业发展的思考；在见习过程中能与学童交往互动。但是，学生发现问题、解决问题的能力还这么欠缺，缺乏对教育工作现象创新思考的能力。且学生实践经验太少，教育实践自主性更是缺乏。

【素质基础分析】幼儿专业的学生热情活泼、踏实勤奋，对于专业的学习有较强的动力，对课堂教学锻炼有很强的向往。但是，部分学生缺乏责任心、事业心，抗压能力弱，面对复杂枯燥的情况可以失去耐心。课前，我们解学生对学前卫生教育活动有初步的了解，但是在学前卫生学的过程中最难掌握的知识点依次是设计教案、组织实施教学活动、说课与评价。

教学目标：

知识目标：1.了解学前卫生学教育活动的含义；2.熟悉学前卫生学基本结构；3.掌握学前卫生学教育活动的组织策略及评价；4.掌握幼儿园说课的含义与要求。

能力目标：1.掌握设计学前卫生学教育活动的基本方法；2.具备组织和指导学前卫生学教育活动的一般能力；3.具备对各类教育活动作出基本评价的技能；4.能条理清晰地分析环境问题，口齿清楚、表达流畅、有感染力地或进行说课。

素质目标：1.具备初步的与科学的思维方式；2.具备与同伴沟通专业技能与战略合作的职业素质；3.教育具备一定的现代化教育技术信息道德素质；4.具备符合幼儿教师职业素质的仪态，大方自然，有亲和力。

根据对学生学情的分析以及幼儿教师资格证面试考试的要求，我们将教学实施重难点制定为：

教学重点：掌握设计学前卫生学教育活动的基本方法。

教学难点：具备组织机构和指导学前卫生学教育活动的一般能力。

幼儿园教师资格证面试评分标准

教学理念：采用 STEM 教育理念，学习者通过参与项目学习，为学习者创造模拟科学探究和认知的过程，教给科学的思维方法和科学的探究方法，建构自己的知识体系，从而能在真实情境中解决复杂问题。

教学组织：根据课前学情分析，因材施教，鼓励学生通过小组合作完成任务。

教学手段：利用

教学平台、vlog 视频录制 APP、等多种信息化手段打造智识课堂。

教学方法：参与式学习。通过情境教学法、任务驱动法激发学习者学习兴趣为前提，在一再强调学习过程中强调学习者主动参与，由学习

者自己确立既定目标、使用一般性的学习资源、与小组成员协作完成知识的有意义建构。这更是一种探究性质的学习。

四、教学策略

本单元分为四次教学内容，分别为：童心未泯研科学、小试牛刀设教案、力学笃行练实力、知行合一说精彩。

（一）“童心未泯研科学”——学前卫生学教育活动的概述

①课前，学生通过学习通软件接收任务，小组合作完成“未来高塔”设计图，学生利用网络、手机表达方式解决问题。

②课中，教师在课程中会有机融入“课程思政”我校四导，在对学生的思想政治引导，修为表现指导，心理健康指导，职业生涯诱导引入到教学实施中。探索过程评分进行全面评价同时结合习近平总书记论科技创新，引导学生关注国家教育的培养方向。

③课后，通过课前发放问卷了解学生对于自己的实践缺乏信心，并希望通过多种路径来满足，在课后组织学生去幼儿园陈永刚观察真实幼儿园的教育情境。

（二）“小试牛刀设教案”——学前卫生学教育活动的设计

①课前，学生们在群里分享了很多自己提前预习的照片，上传群里和大家一起分享。

②课中，详细讲解卫生学的基础知识，弥补了他们理论知识的不足，在实操中培养学生对儿童学前卫生学教育的成年人设计。

③课后，学生小组合作，进行模拟课堂充分准备，上传学习软件，老师及时关注并给出了指导。

（三）“力学笃行练实力”——学前卫生学教育活动的实施与评价

①课前，学生团队合作，分配任务，制定教案，准备课件、材料。

②课中，学生尝试模拟教学，因为这是第一次尝试，给了学生充分的准备天数，未来的教学关键步骤中，结合“幼儿教师资格证”面试考核评价的试讲项目，要组织每一位学生进行试讲的考核。

③课后，在课后学生通过学习软件生态学递交一份健康领域的教案，教师进行评分，有利于全面了解学生的学习条件。

（四）“知行合一说精彩”——学前卫生学教育活动的知识训练

①课前，教师及时了解学生的个体差异。

②课中，通过宣讲说课要点后，让学生了解学习难点和重点

③课后，让学生复习回顾这个单元的学习，并制定长期的计划，克服由于目前存在的不足。

五、实施效果

效果一：采用任务教学法，提高学生自我效能感在教学过程中，采用任务教学法，例如已经完成一篇教案的设计，分成多个子任务，降低难度，学生通过完成已经完成这些任务不断获得成功的新体验，让学生产生对自省战斗能力能力的肯定，从而增加他们自我意识的人格效能感。从课后问卷中，研究成果看出学生对自己的学习成果有了信心。

效果二：基于项目的研究，鼓励学生参与式学习传统课堂中部分学生学习积极性，在“未来高塔”的搭建，将学生分成小组，按照自己想法去设计与急著搭建，学生与学生之间产生有效有的放矢的学习，加强学生之间的信息交流与反馈，让学生有更加自由的思考可选和可以选择。学生在过程中养成了与同伴沟通与的职业素养。

六、反思与改进

（一）重视学生知识积累，提升学生综合文化素养可以通过对学生的课堂检测水平看出，即使是刚才讲解后逻辑推理的知识点，当转换方式出现时，学生一时难以解释。高职学生文化基础薄弱，对于复杂问题的适应能力欠佳。当交书面作业时，能看出学生图画表达功底较弱，而作为一名幼儿教师，必须要学会写教学反思、教案、观察笔记等等，那么书面语言表达能力就显得尤为重要。在第三段课课后作业，我让学生在软件上教的作业，虽然提高了教师批改作业的效率，但是，不利于学生的书面表达及综合文化水平的提升。因此，在未来的授课中，信息化手段与传统手段要相结合，道德素质重视幼儿专业学生的文化素养。

(二) 培养学生职业情感，引领学生师德为先职业素养在教学中，教师有机地融入课程思政，教育引导学生关注国家对学前教育的重视、对科学创新的态度。也通过让学生交互式课堂，感受幼儿教师这份“平凡”职业的“伟大”。但是，职业情感不是一时一课就能养成的，需要所有课程，教师通过自身的情感引领学生意识到幼儿教师的“师德为先”。因此，在未来我们要关注自己的一言一行，备好每一节课，挚爱以饱满的热情去爱每一位学生，引领教职员学生家长对职业的认同与向往，他们才能去传递给接下来的新一代！